

# Θωρακίζεται ο δημόσιος βίος της χώρας

## Διπλό μήνυμα από Καραμανλή και Παπαληγούρα κατά της «εθνικής γάγγραινας», της διαφθοράς, που έχει μορφή Λερναίας Υδρας

**Ως «εθνική γάγγραινα»** και πρόβλημα που την απασχολεί «κατ' απόλυτη προτεραιότητα» αντιμετωπίζει η κυβέρνηση Κ. Καραμανλή το φαινόμενο της εκτεταμένης διαφθοράς στον δημόσιο βίο, στη διοίκηση, στις συναλλαγές του κράτους, στον τρόπο λειτουργίας των ΜΜΕ. Μετά τα πυκνά πυρά που εξαπέλυσε ο πρωθυπουργός την Κυριακή -σε πολιτική εκδήλωση για το Πολυτεχνείο- εναντίον των

ποικίλων «οργανωμένων συμφερόντων», που προσπαθούν να επηρεάζουν πολιτικές αποφάσεις, χθες ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστ. Παπαληγούρας, στη Θεσσαλονίκη, μίλησε για «διαφθορά, που αναπτυσσόταν σαν Λερναία Υδρα» στη χώρα μας.

Στην ομιλία του, που έγινε στο παράρτημα της «Διεθνούς Διαφάνειας Ελλάδας», ο υπουργός υποστήριξε ότι η χώρα «εκσυγχρο-

νιζόμενη τα τελευταία χρόνια έτεινε να καταστεί ένα απέραντο διαφθορείο» και αναφέρθηκε στη σειρά μέτρων που ήδη παίρνει η κυβέρνηση ώστε να εξασφαλίσει κανόνες διαφάνειας «για τη θωράκιση του πολιτικού κόσμου και του δημόσιου βίου».

Ενδεικτικά της δημιουργίας ανώμαλων καταστάσεων και διαιώνισης προβλημάτων στον δημόσιο τομέα εξαιτίας νομιμοφανών ή και παρανόμων διαδικασιών, είναι τα στοιχεία που περιέχονται στην ετήσια έκθεση του ΑΣΕΠ. Σε αυτήν καταγράφεται, μεταξύ άλλων, η άμεση ευθύνη φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για χιλιάδες προσλήψεις με «τεχνάσματα», που το ΑΣΕΠ αδυνατεί να ελέγξει.

*4. Κοσμίδη*  
*Reparations*  
*α/ να μου στείλεις ένα αντίγραφο του βιβλίου για το διαφθορά*  
*ως εστίασε στο Γ.Π.*  
*β/ να μου σχολιαστεί το Ε ΜΔΑ που υπέρβυθησαν*  
*3021/2002 είναι ο νόμος*  
*Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ - 3*  
*Παράγγειλε εντός της εβδομάδας για το*  
*Βασίλειο μέτοχο (5%) και αξία*

## Κλείνουν οι κερκόπορτες της διάβρωσης

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΖΙΜΑ



Πυκνά πυρά εξαπέλυσε ο πρωθυπουργός, Κ. Καραμανλής, την Κυριακή, εναντίον των ποικίλων «οργανωμένων συμφερόντων», που προσπαθούν να επηρεάζουν πολιτικές αποφάσεις. Χθες ο υπουργός Δικαιοσύνης, Αναστ. Παπαληγούρας, στη Θεσσαλονίκη, μίλησε για «διαφθορά, που αναπτυσσόταν σαν Λερναία Υδρα» στη χώρα μας.

**ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ.** Ολομέτωπη επίθεση κατά της διαφθοράς εξαπέλυσε ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστάσιος Παπαληγούρας, διακηρύσσοντας την απόφαση της κυβέρνησης να την καταπολεμήσει «κατ' απόλυτη προτεραιότητα» στην πράξη «αντί να την ξεριζώνει λεκτικά». Απευθυνόμενος σε ακροατήριο εκδήλωσης, που οργάνωσε στη Θεσσαλονίκη το τοπικό παράρτημα της «Διεθνούς Διαφάνειας Ελλάδας» με θέμα «το πρόβλημα της διαφθοράς και η αντιμετώπιση του», ο κ. Παπαληγούρας περιέγραψε με μελανά χρώματα την έκταση του φαινομένου στην ελληνική κοινωνία.

«Η χώρα, εκσυγχρονιζόμενη τα τελευταία χρόνια, έτεινε να καταστεί ένα απέραντο διαφθορείο», «η διαφθορά αναπτυσσόταν σαν Λερναία Υδρα», «η διαφθορά έχει καταστεί εθνική γάγγραινα», «μια πανίσχυρη και εξωθεσμική ομάδα πίεσης έφθασε να ελέγχει τα Μέσα Ενημέρωσης και φιλοδοξούσε να ελέγχει τη θεσμική εξουσία και τις εξελίξεις», ήταν μερικές από τις φράσεις που χρησιμοποίησε για να αποδώσει γλαφυρά το μέγεθος του προβλήματος.

«Οι υπουργοί ξεκίνησαν την ομιλία τους με την παραδοχή ότι καμία κυβέρνηση δεν μπορεί να κερδίσει τη μάχη της διαφθοράς χωρίς την ευαισθητοποίηση και την κινητοποίηση της κοινωνίας. Χαρακτήρισε επ' αυτού «ευοϊκόν» το γεγονός ότι μια πανελλαδική δημοσκόπηση που έγινε στις αρχές του μήνα από τους Έλληνες πέρα από κόμματα και ιδεολογίες», υπογράμμισε ο κ. Παπαληγούρας και αναφερόμενος στις «εστίες μόλυνσης», που επί χρόνια συνέθεται την εικόνα της διαφθοράς, είπε μεταξύ άλλων:

«Η διαφθορά έχει τις ρίζες της στην ανάδειξη μιας πανίσχυρης και εξωθεσμικής ομάδας πίεσης που έφθασε να ελέγχει τη ΜΜΕ και φιλοδοξούσε να ελέγχει τη θεσμική εξουσία και τις εξελίξεις, διαπλέκοντας την επιρροή των ΜΕΔΙΑ με τα κερκελάκια οικονομικά της συμπεριφοράς.

**Ρυθμίσεις**  
Πέραν των διαπιστώσεων, για το φαινόμενο της διαφθοράς και της διαπλοκής ο κ. Παπαληγούρας, λαβώνοντας από την κατάργηση του περιβάλλοντος «μαθηματικού τύπου», ανακάλυψε ότι επικρατεί «πολύ σύντομα» και άλλες ρυθμίσεις με τις οποίες θα κλείσουν όλες οι «κερκόπορτες της διαβρωσης», που υπάρχουν σε υφιστάμενους νόμους για τις προμήθειες, τα δημόσια έργα, τις δημόσιες συμβάσεις κ.ά.

«Ανακάλυψε συγκεκριμένα ότι οι ρυθμίσεις θα αφορούν τους νόμους: ■ 2446/1996, που θεσμοθετεί την αδιαφανή ανάθεση σύμβασης προγραμματικών συμφωνιών. ■ 2522/1997 για την κατά παρέκκλιση ανάθεση δημόσιων συμβάσεων, έργων, προμηθειών και παροχών υπηρεσιών. ■ 2843/2000, που αφαιρεί από την Εισαγγελική Αρχή τη δυνατότητα διενέργειας ανακριτικών πράξεων για πιθανολογούμενα αδικήματα στις χρηματιστηριακές συναλλαγές. ■ 3021/2002, που νομιμοποίησε τη διαπλοκή επιχειρήσεων ΜΜΕ με επιχειρήσεις που συνάπτουν συμβάσεις έργων και προμηθειών του

Δημοσίου μέσω του βασικού μετόχου, παρέχοντας άνετο πεδίο ποδηγέτησης του δημόσιου βίου στα οργανωμένα οικονομικά συμφέροντα. Ο υπουργός ξεκίνησε την ομιλία του με την παραδοχή ότι καμία κυβέρνηση δεν μπορεί να κερδίσει τη μάχη της διαφθοράς χωρίς την ευαισθητοποίηση και την κινητοποίηση της κοινωνίας. Χαρακτήρισε επ' αυτού «ευοϊκόν» το γεγονός ότι μια πανελλαδική δημοσκόπηση που έγινε στις αρχές του μήνα από τους Έλληνες πέρα από κόμματα και ιδεολογίες», υπογράμμισε ο κ. Παπαληγούρας και αναφερόμενος στις «εστίες μόλυνσης», που επί χρόνια συνέθεται την εικόνα της διαφθοράς, είπε μεταξύ άλλων:

«Η διαφθορά είναι απόρροια της διάφανης νομίας του όλου κυκλώματος δημοσίων έργων, κρατικών προμηθειών, συμβάσεων και μεγάλων κοινωνικών επιχειρήσεων από ένα οικονομικό ολιγοπώλιο που περιθωριοποίησε τους πολλούς και υγιείς επικρισματές. Η διαφθορά είχε κάνει φωλιά της ολόκληρης του φάσμα της δημόσιας διοίκησης -πολεοδομίες, διασπορά, εφορίες, τελωνεία, κρατικά νοσοκομεία, αστυνομία, υπουργείο και ΔΕΚΟ- καθιστώντας τον κρατικό μηχανισμό ένα είδος διαμεσολαβητή του καθεστώτος της διαβρωσης υπό συνθήκες συνεχούς και ατιμωρησίας».

«Απέναντι σε όλα αυτά, τόνισε ο υπουργός Δικαιοσύνης, υπάρχει μια

«λαϊκή εντολή».

«Απέναντι σε όλα αυτά, τόνισε ο υπουργός Δικαιοσύνης, υπάρχει μια

## Οι εποχικοί, «δούρειοι ιππες» για προσλήψεις

Της ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΚΑΛΛΙΡΗ



**Ορισμένοι** υποψήφιοι επιμένουν να δλώνουν ψευδή στοιχεία ακόμη και να πλαστογραφούν δικαιολογητικά, έξι δέκατοι παραπέμπονται στον εισαγγελέα για παράτυπους διορισμούς και «φωτογραφικές» προκλήσεις και η εικόνα συμπληρώνεται με την πικρή διαπίστωση στην ετήσια έκθεση του ΑΣΕΠ, ότι οι συμβάσεις έργου χρησιμοποιούνται ως «δούρειοι ιππες» για τις προσλήψεις στο Δημόσιο... Ο πρόεδρος κ. Γ. Βένης και τα μέλη του Ανωτάτου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού κρούουν τον κώδωνα κινδύνου για τη φαλκίδευση του συστήματος προσλήψεων, μέσω των συμβάσεων έργου με φυσικά πρόσωπα, οι οποίες στο μεγαλύτερο μέρος τους αποκορύφονται προσλήψεις. Το «τέχνασμα» της κάλυψης θέσεων με συμβάσεις έργου επιλέγουν συχνότερα οι δήμοι, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και τα Ερευνητικά Κέντρα. Οι συμβάσεις έργου καλύπτουν, παρανόμως πάγιες ανάγκες του φορέα και αντιλαμβάνεται κανείς το μέγεθος της καταστρατήγησης και της φθοράς του συστήματος, όταν κρατούνται κενές οι θέσεις τακτικού προσωπικού και προκηρύσσονται για να καλυφθούν από συμβασιούχους, επομένως στην πολυσέλιδη έκθεση της Αρχής. Το ΑΣΕΠ δέχεται ότι «αδυνατεί να ελέγξει την κατάσταση, καθώς η κατάσταση των συμβάσεων δεν εμπίπτει στον έλεγχο του». Αναφέρεται χαρακτηριστικά στην έκθεση: Σε πολλές περιπτώσεις, ιδίως στον χώρο των ΟΤΑ, οι συμβάσεις έργου καλύπτουν, παράνομα, πάγιες ανάγκες του φορέα, με αποτέλεσμα θέσεις τακτικού προσωπικού να παραμένουν κενές και να μην προκηρύσσονται και γίνεται έντονα αντιληπτό σε ποιο βαθμό καταστρατηγείται και υπονομιεύεται το σύστημα προσλήψεων. Στα ΑΕΙ, ΤΕΙ, ερευνητικά κέντρα και τους δήμους οι συμβάσεις έργου τείνουν να γίνουν καθιστώα και να υποκαταστήσουν το σύστημα προσλήψεων, είναι ο πρόεδρος του ΑΣΕΠ κ. Κ. Βένης και οι σύμβουλοι κ. Νίκ. Καβαλιέρης και Αγγελ. Μπακοπούλος. Επίσης, σε πολλές προκηρύξεις αξιολογούνται υψηλά προσόντα, που συνήθως υποκρύπτουν «φωτογραφικές» διαδικασίες. Σε ποσοστό άνω του 75% των προκηρύξεων έγιναν τηλεφωνικές συνεντεύξεις, σε ποσοστό 15% έγγραφες παρατηρήσεις και στο 13% των προκηρύξεων εκτελεσμένες τροποποιήσεις.

Στις παρατηρήσεις σημειώνεται ως «παιδικός και νομικός απαράδεκτος» η ανά-

**Το ΑΣΕΠ κρούει κώδωνα κινδύνου με την επίσημη έκθεσή του.**

κλιση από ορισμένους δημάρχους (περίπου το 10%), των προκηρύξεων κυρίως, σε διαγωνισμούς που έχουν προκηρυχθεί ο... προκάτοχοι τους, ενώ καταγράφονται περιπτώσεις εκδόσεως αδικιολογήτα μεγάλου αριθμού προκηρύξεων. Υπήρξαν περιπτώσεις δήμων που προκήρυσσαν μία ή δύο θέσεις και μετά από διάστημα 20-30 ημερών ακολουθούσε και νέα προκήρυξη για άλλες, λίγες συνήθως θέσεις. Επίσης, πρόβλημα καταγράφεται στις απευθείας αναθέσεις εργασιών, οι οποίες συνιστούν συμβάσεις μίσθωσης έργου, δυνατότητα που επίσης έχουν οι δήμοι. Το 54% των συμβασιούχων που προλαμβάνονται (υποχρεωτικές εκπαιδεύσεις) είναι εργάτες καθαριότητας και κίτηο. «Περίεργο», εξέφρασε την απορία του ο κ. Βένης, «πώς δεν έχουμε καθαρούς δρόμους, πλατείες».

Η χαρτογράφηση των προσλήψεων στο Δημόσιο έχει ως εξής: διορίστηκαν 15.656 σε θέσεις τακτικού και ειδικού επιστημονικού προσωπικού και 26.344 σε θέσεις εποχικού προσωπικού. Από τους 15.656, οι 8.000 ήταν εκπαιδευτικοί (7.500 ήταν υπάλληλοι) και το 45% αφορούσε τον κλάδο Π.Ε. διοικητικού οικονομικού, 7% γεωπόνων, 17% Γ.Ε. κυρίως νοσηλευτές και Δ.Ε. στον χώρο της υγείας οδηγών και πλήρωμα ασθενοφόρων. Ο κ. Βένης είπε ότι ήταν μια δύσκολη χρονιά, αφού καθημερινώς το ΑΣΕΠ έλεγε 17 προκηρύξεις διαγωνισμών, 34 πίνακες επιλογής, 24 εντάσεις, 17 αναπληρώσεις θέσεων, απαντούσε σε 1.200 τηλεφωνήματα και είχε 10.000 «επισκέψεις» στην ιστοσελίδα του. Επτά πορίσματα για έξι δήμους εστάλησαν στις εισαγγελικές αρχές και αφορούν: τη Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Δήμου Βόρεια, τη δημοτική πολιτιστική επιχείρηση Δήμου Αγ. Παρασκευάς, τον Δήμο Λαυρεωτικής νομού Αττικής (έγιναν δύο επιθεωρήσεις), Γ' ΚΑΠΗ Δήμου Χαλκίων και Β' ΚΑΠΗ Δήμου Χαλκίων, Δήμο Γεωργιούπολης (νομού Χαλκίων).